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Die Top 10 Erwartungen  
an Arbeit und Beruf
an Land- und Forstwirtschaflichen Schulen

1.Einen sicheren Arbeitsplatz 
[Steiermark: 95 % sehr wichtig und eher wichtig]

2. Familie und Kinder sollen nicht zu kurz kommen 
[Steiermark: 91 % sehr wichtig und eher wichtig]

3.  Möglichkeit, etwas zu tun, das ich sinnvoll finde 
[Steiermark: 93 % sehr wichtig und eher wichtig]

4.Das Gefühl, etwas zu leisten 
[Steiermark: 91 % sehr wichtig und eher wichtig]

5.Das Gefühl, anerkannt zu werden 
[Steiermark: 85 % sehr wichtig und eher wichtig]

6. Genügend Freizeit neben dem Beruf 
[Steiermark: 83 % sehr wichtig und eher wichtig]

7.Möglichkeit, eigene Ideen einzubringen

8. Möglichkeit, etwas Nützliches für die Gesellschaft  
zu tun

9. Gute Aufstiegsmöglichkeiten

10.Ein hohes Einkommen

Frage: Was müsste dir eine berufliche Tä-
tigkeit bieten, damit du zufrieden sein 
kannst?
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Mit Optimismus und 
fixen Plänen in die 
Zukunft
Ergebnisse an Land- und Forstwirtschaflichen 
Schulen

30 % der agrarischen Schüler/innen haben  
feste Pläne für die Zukunft

50 % sind sich sicher, diese auch umsetzen zu 
können

Frage: Ich habe feste Pläne für 
meine Zukunft!
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Hofübernehmer:innen  
ist wichtig...
Ergebnisse aus Land- und Forstwirtschaflichen 
Schulen

1.Bevölkerung mit gesunden Lebensmitteln  
versorgen 

[93 % trifft voll zu und trifft zu]

2. Eine Landwirtschaft mit hohen Standards  
für Nutztiere  

[84 % trifft voll zu und trifft zu]

3.Eine Landwirtschaft, die zum kulturellen  
Leben beiträgt 

[81 % trifft voll zu und trifft zu]

4.Eine vielfältige und kleinstrukturierte  
Landwirtschaft 

[71 % trifft voll zu und trifft zu]

5.Eine moderne und kosteneffiziente  
Landwirtschaft 

[79 % trifft voll zu und trifft zu]

6. Eine umweltfreundliche Landwirtschaft,  
viele Biobetriebe 

[55 % trifft voll zu und trifft zu]

7. Eine Landwirtschaft mit spez. und  
größeren Betrieben 

[41 % trifft voll zu und trifft zu]

Frage: Was ist für dich in Bezug auf die 
Landwirtschaft in Österreich 
besonders wichtig?
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Die Top 10 Werthaltungen
an Land- und Forstwirtschaflichen Schulen

1. ...mit den Meschen in meinem Umfeld eine  
gute Beziehung habe 

[Steiermark: 99 % sehr wichtig und eher wichtig]

2....eine gute Ausbildung machen kann 
[Steiermark: 97 % sehr wichtig und eher wichtig]

3.  ...Freund/innen helfe und mich für sie einsetze 
[Steiermark: 96 % sehr wichtig und eher wichtig]

4....die guten Dinge des Lebens in  
vollen Zügen genieße 

[Steiermark: 95% sehr wichtig und eher wichtig]

5. ...eigenverantwortlich lebe und handle 
[Steiermark: 97 % sehr wichtig und eher wichtig]

6. ...ein abwechslungsreiches und aufregendes 
Leben habe

7....fleißig und ehrgeizig bin

8....von anderen Menschen unabhängig bin

9. ...gesundheitsbewusst lebe

10....einen hohen Lebensstandard habe

Frage: Mir persönlich ist in meinem Leben 
wichtig, dass ich...
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Die Top 5 Erwartungen  
an eine Partnerschaft
an Land- und Forstwirtschaflichen Schulen

1....ich mich auf ihn/sie verlassen kann 
[Steiermark: 94 % stimmt völlig zu]

2. ...wir gemeinsam Spaß haben 
[Steiermark: 93 % stimmt völlig zu]

3.  ...er/sie treu ist 
[Steiermark: 92 % stimmt völlig zu]

4....ich mit ihm/ihr später einmal eine  
Familie gründen kann 

[Steiermark: 77 % stimmt völlig zu]

5....wir gemeinsame Interessen haben 
[Steiermark: 60 % stimmt völlig zu]

Frage: Bei meinem Partner,  
meiner Partnerin ist mir wichtig, dass...
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Die Top 10 
Freizeitaktivitäten
an Land- und Forstwirtschaflichen Schulen

1. Das Internet zur Unterhaltung nutzen  
(Filme, Musik, Spiele) 

[Steiermark: 87 % sehr oft und oft]

2. Mich mit Tieren beschäftigen  
(z.B. Hund, Pferd, Katze) 

[Steiermark: 82 % sehr wichtig und eher wichtig]

3.  Musik bewusst hören 
[Steiermark: 86 % sehr wichtig und eher wichtig]

4. Im Internet Kontakt zu Freund:innen halten,  
soziale Netzwerke 

[Steiermark: 81 % sehr wichtig und eher wichtig]

5. Mich in der Natur aufhalten  
(z.B. spazieren, wandern) 

[Steiermark: 79 % sehr wichtig und eher wichtig]

6. Bei mir zu Hause rumhängen

7. Sport machen (z.B. Fitnesstudie, Joggen, Radfahren)

8. Fernsehen, Videos/DVDs anschauen

9. Auf private Partys gehen

10. In Bars, Cafés, In-Lokalen und Disco gehen

Frage: Was machst du in deiner Freizeit?

Top 10  
Erwartungen 

an Beruf & 
Arbeit

Top 5  
Erwartungen 

an eine  
Partnerschaft

Mit 
Optimismus 

& fixen 
Plänen in 

die Zukunft

Hofüber 
nehmer:innen 

ist wichtig...

Die 5 größten 
Ängste 
junger 

Menschen

Top 10 Wert-
haltungen

So tickt die 
junge Land-

wirtschaft



Die 5 größten Ängste 
junger Menschen
an Land- und Forstwirtschaflichen Schulen

1....dass die Umweltverschmutzung steigt 
[♀ 47 % große Angst, 43 % etwas Angst;  

♂ 33 % große Angst, 49 % etwas Angst] 

2. ...dass Klimawandel bedrohlich wird 
[♀ 43 % große Angst, 45 % etwas Angst;  

♂ 29 % große Angst, 49 % etwas Angst]

3.  ...dass meine Familie zerbricht 
[♀ 48 % große Angst, 24 % etwas Angst;  

♂ 21 % große Angst, 23 % etwas Angst]

4....dass ich eine schwere Krankheit habe 
[♀ 32% große Angst, 43 % etwas Angst;  

♂ 18 % große Angst, 45 % etwas Angst]

5....dass in Europa Krieg ausbricht 
[♀ 34 % große Angst, 39 % etwas Angst;  

♂ 14 % große Angst, 36 % etwas Angst]

Frage: Machen dir persönlich folgende Ent-
wicklungen/Situationen Angst oder keine 
Angst...?
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